

В. Г. Ченцова

## КУПЦЫ-ГРЕКИ В ПОЛИТИЧЕСКИХ СВЯЗЯХ РОССИИ С ХРИСТИАНСКИМ ВОСТОКОМ в 40—50-е гг. XVII в.

40—50-е гг. XVII в. были временем важных перемен в международной обстановке в Восточной и Юго-Восточной Европе, которые связаны прежде всего с разрешением проблемы установления юрисдикции над украинскими землями и подданства запорожских казаков русскому царю. Эти перемены и сложные переплетения политических интересов не могли не затронуть также православное население Османской империи. Не случайно православные греки были в числе основных информаторов русского правительства о событиях, происходивших в Османской империи, Молдавии и Валахии, на землях Речи Посполитой и Украине.

Активное участие в разведывании новостей и передаче информации принимали и греческие купцы. Среди документов фонда «Сношения России с Грецией» (фонд 52 РГАДА) сохранились многочисленные греческие подлинники, а также сделанные сотрудниками Посольского приказа русские переводы вестовых писем, записи «распространенных речей» приезжавших в Россию греков-купцов. Изучение этих материалов позволяет сделать важные наблюдения относительно участия в дипломатических контактах и политической борьбе представителей греческого купечества, близких ко двору молдавского господаря Василия Лупу и тесно связанных с константинопольским и иерусалимским патриархатами.

По имеющимся документам удается выделить целые семьи состоятельных греков, занимавшиеся не только торговлей, но и передачей секретной информации в Москву. Одним из самых известных агентов был купец Иван Петров (Иоанн Варда) Тафрали, выполнявший в России поручения вселенского патриарха Кирилла Лукариса. По материалам греческих дел известен и некий Петр Юрьев Тафрали, приезжавший в Россию в 1637 г. также с грамотой патриарха Кирилла. Двоюродный брат Ивана Петрова купец Юрий Константинов Карапиперов регулярно доставлял в Россию послания тайного агента русского правительства Кондрата (Кондиса) Юрьева (Георгиева) из города Красный. Хотя и сам Юрий был состоятельным купцом, в документах он назван «кондратовым человеком», поскольку через него Кондрат

осуществлял свои торговые операции, оставаясь в Красном. Племянником Ивана Петрова назван Константин Евстафьев (Остафьев), который вместе с братом Афанасием Ивановым приезжал в Россию с товарами, извещая русское правительство прежде всего о событиях в Молдавии.

Особую роль в греческо-русских и молдавско-русских связях играл Исаия Остафьев, боярин господаря Василия Лупу, на протяжении многих лет ездивший в Москву с посланиями молдавского правителя и с «узорочными товарами». Исаия вел и самостоятельную переписку с Москвой (сохранились оригиналы и переводы его писем к царю). Для передачи писем Исаия пользовался услугами своих близких родственников, также бывавших в России, в том числе своего двоюродного брата «македонские земли погоянинского монастыря Петра и Павла архимандрита Парфения». Прочие родственники Исаия Остафьева (шурин Юрий Иванов, племянники Анастас Юрьев и Афанасий) также принимали участие в контактах с Россией (в том числе и торговых связях), а позже (уже в 1665 г.) дети Исаия Василий и Юрий приезжали в Москву с выкупленными пленниками.

Подлинные греческие грамоты фонда «Сношений России с Грецией» позволяют пролить новый свет на участие представителей греческого купечества в политических связях с русским правительством. Часть из них являются автографами (грамоты Ивана Петрова Тафрали, Юрия Карапиперова), хотя некоторые политические агенты (Кондрат Юрьев, Фома Иванов) пользовались услугами доверенных секретарей.

Е. В. Гусарова

## ОБ АСТРАХАНСКОЙ ТОРГОВЛЕ И ЕЕ РОЛИ В ФОРМИРОВАНИИ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЙ СТРУКТУРЫ ЦЕНТРА АСТРАХАНИ

Роль торговли как главного градообразующего фактора несомнена и в истории, и в предыстории Астрахани. Значение низовьев Волги как перекрестка важнейших трансконтинентальных торговых магистралей (Великая Пермь — Багдад — Египет; Западная Европа — Китай) определило появление здесь богатого оживленного города задолго до русской и даже до татарской Астрахани (Хаджи-Тархана). В VIII—